

國台辦：去年兩岸人員往來達440.5萬人次增53.8% 青年成最活躍群體 今年兩岸交流合作不能停不能斷不能少

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國台辦15日舉行2025年首場例行發布會，發言人陳斌華總結大陸2024年對台工作並展望2025年兩岸關係。陳斌華表示，過去一年，大陸牢牢把握兩岸關係主導權和主動權，在推進祖國統一進程中積蓄更大動能，推動兩岸關係沿着正確方向前進。新的一年，大陸將堅持一中原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，廣泛團結台胞共同推動兩岸關係向前發展，推進祖國統一進程。

發布會介紹了2024年大陸與台灣政黨、團體、代表性人士開展交流對話，兩岸經濟交流合作，兩岸人員往來和各領域交流，兩岸「小三通」客運航線航班和往來旅客等情況。值得注意的是，去年，兩岸人員往來達440.5萬人次，同比增長53.8%。

「青年成為當前兩岸交流最活躍的群體。」陳斌華特別提到，數以萬計的台胞特別是青年第一次來到大陸，親身感受祖國大好河山和萬千氣象。

陳斌華表示，新的一年，我們將着眼台海形勢和兩岸關係發展變化，深入貫徹落實習近平總書記重要指示批示精神和黨中央對台工作決策部署，在堅持「九二共識」、反對「台獨」政治基礎上，同台灣有關政黨、團體和代表性人士不斷加強交流、凝聚共識、鞏固互信，推動兩岸關係和平發展，團結廣大台灣同胞共同致力中華民族偉大復興。

不斷完善惠及台胞台企政策措施

2024年，在大陸經濟回暖向好的有力牽引下，兩岸經濟交流合作穩中有進，兩岸經濟融合發展不斷深化。陳斌華表示，新的一年，將不斷完善惠及台胞台企政策措施，優化涉台營商環境，助力台胞台企在大陸高質量發展。全面落實《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路建設兩岸融合發展示範區的意見》，鼓勵出台更多深化兩岸融合發展的政策措施。推進兩岸產業合作平台建設，打造台企集聚發展高地，提升兩岸產業鏈供應鏈合作水平。加大力度助力台商台企融入新發展格局，加強與內需市場的對接聯動，分享新質生產力發展機遇和高水平對外開放紅利。

在被問及2025年兩岸人員往來和各領域交流情況有何規劃時，陳斌華表示，不管遭遇多少干擾阻礙，兩岸同胞交流合作不能停、不能斷、不能少。2025年，我們將深入貫徹習近平總書記關於對台工作的重要論述和新時代黨解決台灣問題的總體方略，秉持「兩岸一家親」理念，廣泛團結台灣各界人士，持續推動兩岸交流往來正常化、常態化，不斷擴大兩岸各領域交流合作，努力深化兩岸融合發展，讓兩岸同胞在交往中交心、在交往中增信，促進心靈契合，為推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一，匯聚磅礴力量。

民進黨當局迄今未解除「禁團令」

陳斌華還提到，我們一直積極推動兩岸人員往來正常化和各領域交流常態化。反觀民進黨當局，迄今未解除「禁團令」；2024年6月又將台灣居民來大陸旅遊警示調升至「橙色」，拒不回應全面恢復兩岸客運直航航點航班，對台灣旅遊業界提出的平潭到台灣包船申請也遲遲不回應，大陸居民首批赴台團隊遊的名單至今還擱在民進黨當局有關部門的案頭。事實再清楚不過，賴清德的說法是顛倒黑白、倒打一耙。

陳斌華強調，恢復大陸居民赴台旅遊，關鍵在民進黨當局能否儘早撤除對兩岸人員往來和交流合作設置的種種障礙。

預祝台灣鄉親序大新正快樂新春大賺

春節將至，中央台辦、國務院台辦領導將看望慰問台商台胞台青，參加座談聯誼，聽取意見建議。陳斌華用閩南語說：「我也特別預祝各位台灣鄉親序大新正快樂、新春大賺、闔家平安！」



●1月14日，北京電影學院高職學院學生在兩岸青年聯歡晚會上表演節目。

新華社

民進黨六行徑「這算什麼民主？」

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國務院台辦發言人陳斌華15日針對賴清德「元旦講話」表示，其所謂「民主」，就是民進黨作主，為「台獨」服務的假民主。

陳斌華在例行發布會上指出，賴清德在講話中繼續鼓吹「互不隸屬」的「新兩國論」，宣揚分裂主張，煽動兩岸敵意對抗；編造所謂「民主對抗威權」虛假敘事，企圖蠱惑島內民眾，誤導國際輿論，再次暴露其冥頑不化的「台獨」本性和升高兩岸對立對抗的險惡用心，暴露其向外勢勢力獻媚諂媚的醜態和「倚外謀獨」

「以武謀獨」的企圖。這種伎倆欺騙不了人，也絕對不會得逞。

陳斌華連發六問：「試問，濫用行政和司法資源，公然迫害主張兩岸交流和支持統一的政黨、團體與人士，這算什麼民主？大搞『綠色恐怖』，煽動民粹、撕裂社會，這算什麼民主？罔顧民意、漠視民利，粗暴剝奪台灣民眾參與兩岸交流合作的正當權益，這算什麼民主？操控媒體，養餵網軍，鉗制輿論，肆意打壓異己，製造『寒蟬效應』，這算什麼民主？揮霍百姓納稅錢，無底線『賣台』，這算什麼民主？自編自導認知戰鬧劇，製造『信息繭房』，誤導輿論，煽動『反中抗中』，這算什麼民主？」

陳斌華續指，「台獨」勢力勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁，是導致兩岸關係緊張、破壞台海和平穩定的禍根亂源。對此，我們半步不讓，懲「獨」打「獨」一步不停歇。「台獨」是絕路，統一是出路。希望廣大台灣同胞從民族大義和自身福祉出發，與我們同心同向，堅決反對「台獨」挑釁和外來干涉，共同維護台海和平穩定，共同促進兩岸交流合作，共同創造兩岸關係和民族復興的美好未來。

台胞申辦大陸身份證 自主選擇依法審批

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）針對有台灣民眾申辦中國大陸身份證引發爭議，國台辦發言人陳斌華15日在例行發布會上回應表示，「台灣居民來大陸學習、工作、生活或定居，這是他們的自主選擇。民進黨當局藉機炒作『大陸威脅』，恐嚇限制台灣民眾的自主選擇，剝奪他們得到更多更好發展的機會，不得人

心，也不會得逞。」

有記者提問，島內有人稱「大陸拉攏台胞辦身份證」，民進黨當局宣稱，已查知部分民眾領有「中國身份證」，將擴大查察；若持有大陸身份證民眾越來越多，恐加劇「國安風險」。陳斌華表示，民進黨當局有關說法是其操弄「認知作戰」、施行「綠色恐怖」的又一伎倆。

陳斌華說，「兩岸同胞一家親」，對於台灣居民看好大陸發展前景，選擇到大陸落戶，我們表示歡迎，將依法依規予以審批辦理。「今後，我們將持續為台灣同胞來大陸學習、就業、創業創造更好條件，提供更大空間，歡迎廣大台灣同胞把握機遇，來大陸實現自身更大更好發展。」

洛陽鼓舞動美國NBA賽場

鼓，作為一種傳統打擊樂器，是中國傳統節日、重大活動裏的重要元素。近日，中國大鼓現身美國NBA賽場的短視頻引燃網絡。「這是我洛陽馬屯的鼓！這段視頻我看了好幾遍，每看一遍都覺得热血沸腾！」說起這件事，洛陽市偃師區緞氏鎮馬屯村黨支部書記王快景，仍掩飾不住激動。



●洛陽大鼓製作王快景在美國NBA賽場的視頻中一眼認出自己製作的大鼓。

美國俄勒岡州當地時間2024年12月28日，NBA賽場上，波特蘭開拓者對戰達拉斯獨行俠的比賽即將舉行。作為賽前慣例，啦啦隊表演火熱開場，和以往不同，這次上場的是一群身著馬面裙、手持中國鼓的華人女性。視頻中，一群身著傳統服飾的鼓手，手持鼓槌，在舞台上整齊劃一、激情四溢地舞動着。洛陽鼓，鼓身碩大，色彩鮮艷，在鼓手們有力的敲擊下，發出的聲音如雷震萬鈞。伴隨極富民族特色的鼓音和磅礴恢宏的東方旋律，這支約40人的木蘭鼓團驚艷世界。這支名為《象王行》的大鼓表演視頻迅速在網絡上走紅。

每一架鼓都是從洛陽偃師空運赴美

據了解，這支表演團隊是成立於2022年的木蘭鼓團，成員均為生活在美國的華人女性，平均年齡45歲左右。朱珠是鼓團的創始人之一，「我們建立這支鼓團就是想傳播中華傳統文化。」朱珠在電話中表示，在美國生活，鼓聲不僅是樂器，它成為了她們連接故土的紐帶。每一架鼓都是從洛陽偃師空運赴美，象徵着她們對傳統的熱愛與自豪。這樣的背景故事，讓每一次鼓聲都充滿了情感與力量。

賽場視頻中一眼認出自己製作的大鼓

大鼓生產者王快景亦感到與有榮焉。王快景回憶道，「客戶在2024年7月定製了40隻大鼓，要

求鼓身繪龍，鼓面有『木蘭鼓團』的徽標及中英文字樣。」在視頻中，她一眼認出自己製作的大鼓，「很驚喜、很激動，我為走出國門的馬屯大鼓自豪。」65歲的王快景表示，這批鼓是用牛皮和好木材精心製作的，接到訂單大概一個月後就如期交付並空運直郵美國。

王快景是土生土長的馬屯人，也是馬屯村第一批從事製鼓、售鼓的手藝人，和鼓打交道超過30年。「讓世界聽到我們中國鼓的聲音，讓世界更了解我們中國的傳統文化。」王快景說，新的一年裏，她還將帶領大家把洛陽的鼓做好，助力傳統文化出海。

王快景告訴香港文匯報記者，馬屯村的製鼓歷史可追溯到明末清初，至今已有一百餘年。製鼓工藝十分複雜，經過剪鼓皮、刷膠、磨漆、刷漆等二十多道工序。雖然現在已經有相關的機械能夠替代部分人工勞動，但直到今天，大部分馬屯人，依然堅持手工製作大鼓。他們相信，只有手工做出的鼓，才有「人味」，才能傳遞勞動人民的質樸情感。據了解，全村3,000多人中，超80%從事鼓及鼓配件製作工作，製鼓家庭作坊現有200餘家，種類豐富多樣，包括軍鼓、花鈴鼓、太平鼓、腰鼓、戰鼓、板鼓、水鼓等幾十種。

●香港文匯報記者 劉蕊、實習生 郝錦程 河南報道

廣州發放粵首批外國人工作許可「一卡通」

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）15日上午，來自德國的中山大學教授 ANNO BERNHARD DEDERICHS 領到了一張獨特的實體卡，這是廣州市科學技術局聯合廣州市人力資源和社會保障局向他發放的廣東省首批、廣州市首張融合集成外國人工作許可證和社會保障卡「證卡合一」的實體卡，憑此卡可以在多個便民領域享受「一卡通」服務。ANNO BERNHARD DEDERICHS 很高興能成為首批領卡的外國人，也期待以後在穗工作生活更加便捷。



●中山大學教授 ANNO BERNHARD DEDERICHS 領到了粵首批外國人工作許可「證卡合一」實體卡。香港文匯報廣州傳真

集成工作許可證與社會保障卡

2024年12月1日起，中國正式實施外國人工作許可證與社會保障卡融合集成。根據部署，新版社會保障卡將集成工作許可信息查詢和社會保障卡辦事憑證、支付結算、資金發放等功能，為持卡外國人提供社會保障、就醫購藥、交通出行、文化旅遊、金融消費等多個領域的「一卡通」便捷應用。

證卡融合工作的實施，進一步推動了廣州市外國人來華工作服務管理改革。根據廣州市科學技術局（市外國專家局）專家服務處相關負責人介紹，證卡融合集成政策實施後，外國人無需再辦理實體外國人工作許可證，可通過手

機下載電子社保卡App，使用姓名、工作許可號碼或社會保障號碼等信息註冊登錄，經實名、實人核驗後，領取加載工作許可信息的電子社保卡。通過電子社保卡App，外國人可享受查看許可信息、下載通知、到期提醒等服務。

目前，在廣州建設銀行、興業銀行社會保障卡服務網點（不包括社區支行）均可提供加載外國人來華工作許可信息的新版社會保障卡的便捷辦理服務，覆蓋全市11個行政區，申請人可持本人護照和社會保障卡相片回執前往就近銀行網點現場辦理。

深圳首個「港式口岸綜合醫院」羅湖開業

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）1月15日，深圳首個「港式口岸綜合醫院」希華愛康健醫院在羅湖口岸正式開業。這一醫療項目由香港希瑪國際醫療集團與羅湖區政府攜手打造，標誌着深港醫療合作的新里程碑，有助推動深港醫療服務「三通」（藥械通、人才通、數據通），為香港、深圳和大灣區居民提供優質和高性價比的醫療服務。希華愛康健醫院總面積約10,000平方米，

目前已開設口腔科、眼科、醫學影像科、慢病管理科、中醫科、內科、外科等多個專科，逐步打造一個涵蓋全科的綜合性醫療平台。希華愛康健醫院結合了香港醫療體系優勢與深圳本土醫療需求，是一所集醫療、預防、康復等多功能於一體的綜合性醫院。

港區全國人大常委李慧琼在慶典中表示，隨着跨境醫療進一步融合，可以給予港人及大灣區多一個就醫選擇，有助於減低排期太長的問題。